

## 美俄博弈乌克兰

## 克里米亚战火一触即发？

杨宁 宋雨菲



乌克兰危机持续发酵，但焦点已从基辅转移至克里米亚。俄罗斯对该地区的军事干预推动了乌克兰紧张局势的不断升级，美俄间的言辞交锋也在持续进行。美俄此番较量将走向何处？克里米亚地区的战火会不会点燃？本报记者采访了中外乌克兰问题的专家对此进行解读。

## 微妙的克里米亚局势

据外电报道，美国与俄罗斯于周三（3月5日）就缓和乌克兰紧张局势进行对话，希望说服俄罗斯将部队撤回克里米亚的基地，以避免爆发战争的危险。乌克兰临时政府外长德谢茨亚也于当天表示，乌克兰希望和平解决克里米亚危机。

而就在此次对话前一天，俄罗斯总统普京命令上周被派往俄西部和中部进行演习的俄军部队返回基地。这一切似乎使处于胶着状态的克里米亚地区的态势有了缓和的迹象。

然而，目前的缓和迹象是否意味着各方的基本诉求已经改变了呢？

3月1日，美国总统奥巴马曾就俄罗斯出兵克里米亚致电俄罗斯总统普京，指责他破坏了国际法，并警告说如果俄罗斯不停止干涉乌克兰，将对其进行制裁，并以美国中止参加八国峰会预备会议相威胁。而欧盟成员国对此也基本持同一立场。

俄罗斯总统普京4日对上述威胁和质疑给予了强硬回应，他表示，俄罗斯军演已酝酿多时，并且俄方并不准备吞并克里米亚，但是，俄罗斯将保留动用“一切手段”保卫在乌公民的权利。

在基辅发生政权更迭以后，俄罗斯族为主体的克里米亚自治共和国也加快了自治的脚步。该国总理谢尔盖·阿克谢诺夫于当地时间3月4日表示，该共和国将成立自己的国防部，以保护当地居民的利益和安全。

## 美欧与俄的较量

美联社3月2日发文称，尽管奥巴马和欧盟国家领导人已向俄发出了直言不讳的警告，但他们尚缺乏对俄出

兵克里米亚的有效反击手段。

中国国际问题研究所东欧、俄罗斯和中亚研究室主任陈玉荣在接受本报记者采访时也表达了同样的观点。她表示，由于之前美国经历了伊拉克战争、阿富汗战争并深受金融危机影响，所以它们能有多大能力采取相应的手段来回击俄罗斯的行为值得怀疑。

站在欧盟的立场上，欧洲工商管理学院（INSEAD）政治学教授道格拉斯·韦伯在接受采访时表示，“俄罗斯出兵克里米亚同样向其他前苏联国家释放了一个危险的信号，不利于俄与这些国家友好关系的发展。俄方此举还使欧盟成员国认为军事力量在当代欧洲的国际关系中已无立足之地的观念受到挑战，并且有引发欧洲大陆上演新一场“冷战”的危险。”

而美国伍德罗·威尔逊国际研究中心专家马修·罗詹斯基在接受媒体采访时则指出，亚努科维奇被驱逐以后，国家大部分权力已经落入反对派手中，乌克兰东部和南部说俄语的人们会认为目前的变化是西方支持的乌克兰民族主义者的胜利，而这些民族主义者对俄语公民的利益怀有敌意。这也是俄军在克里米亚受到当地政府和人民广泛欢迎的原因。

## 战争还是和平？

尽管普京多次表示只有在“最极端情况下”才会对乌克兰使用军队，俄罗斯外长拉夫罗夫也于5日发表声明称，莫斯科将尽全力不使乌克兰境内发生流血事件，不发生伤害乌克兰公民人身安全的事情，然而目前乌克兰



3月3日，在乌克兰辛菲罗波尔，民众在克里米亚政府大楼外集会。

图片来源：新华网

动荡的局势还是牵动着各方神经。俄罗斯是否会向这个已经自顾不暇的东欧国家开战呢？

对于这类问题，俄罗斯外交部发表的一份特别声明或许可以说明问题。该声明指出，美国方面对俄罗斯进行制裁的威胁是缺乏历史常识的表现。

克里米亚半岛在历史上一直是俄罗斯领土，为庆祝乌克兰与俄国结盟300周年，1954年时任苏联最高领导人赫鲁晓夫主导苏联最高苏维埃主席团通过决议，将克里米亚划归乌克兰。苏联解体以后，当初的领土变更令克里米亚当地大多数居民与俄罗斯人一样感到不快。

此前，俄罗斯领导人已经表示目前没有对乌克兰开战的打算，因为两国是兄弟民族。俄军近期的行动，只是为了警告基辅的极端主义者不要采取恶化局势的行动。

有分析指出，要恢复国内局势的安定，乌克兰各方必须注意到本国历史和文化的多元特征，基辅的当权者尤其需要尊重包括大多数克里米亚人民在内的俄语公民对自身权利和国家宪法秩序的关切。

## 俄外长与美国务卿在巴黎举行会谈



3月5日，俄罗斯外长拉夫罗夫与美国国务卿克里在法国巴黎的俄罗斯大使馆举行会谈，这是自亚努科维奇被解除乌克兰总统职务后两人的首次面对面会谈。

左图：在法国巴黎，俄罗斯外长拉夫罗夫（左一）和美国国务卿克里（右一）举行会谈。上图：3月5日，武装人员封锁位于乌克兰塞瓦斯托波尔港的乌克兰海军司令部。

法新社/新华社

## 乌克兰问题的前世今生

## ——“橙色革命”以来的大事记

董涵潇 孙奉赛



罗斯开始支持季莫申科，普京公开称赞她“加强了乌克兰和俄罗斯的关系”。

2010年总统大选，尤先科与季莫申科成为政敌。尤先科在支持率极低情况下，仍然拒绝退选，分化了反亚努科维奇的选票。结果亚努科维奇以48%的得票率战胜了季莫申科（45%得票率）与尤先科（6%得票率），当选总统。

2011年8月，亚努科维奇逮捕季莫申科，2011年9月11日，法庭判处季莫申科7年有期徒刑，罪名是滥用职权。

2013年11月21日，乌克兰政府决定暂停有关乌克兰-欧盟一体化协议的准备工作，同时表示将加强与俄罗斯等其他独联体国家的经贸关系。此后，欧洲一体化支持者随即举行大规模抗议活动，要求总统亚努科维奇下台。乌克兰内务部特种部队则展开强行驱散行动，造成40余人受伤。乌克兰社会和政治危机自此爆发。

2014年1月28日，亚努科维奇接受总理阿扎罗夫当天早些时候递交的辞呈，并于当天签署了关于总理辞职和解散政府的总统令。次日，乌最高拉达（议会）通过

执政党地区党议员提出的大赦法案。此举被视作继总理辞职、政府解散后，当局为缓和国内局势而向反对派及其支持者作出的又一让步。

2014年2月18日，数千名示威者举行号称“和平进军”的示威活动，要求议会恢复2004年宪法。而次日乌克兰安全局则决定在乌全境开展反恐行动。随后，示威者与军警激烈冲突，截至2月20日，冲突已造成75人死亡，数百人受伤。

2014年2月21日，经过彻夜谈判，乌克兰总统亚努科维奇和反对派代表在基辅签署了解决乌克兰危机的协议，力争结束自独立以来最为血腥的冲突。协议内容包括提前进行选举、组建联合政府，并修改宪法等。

2014年2月22日，抗议仍在继续，亚努科维奇被迫离开首都。乌克兰议会选举反对党祖国党第一副主席图尔奇诺夫为新议长以取代辞职的地区党籍议长。随后，议会通过包括解除亚努科维奇总统职务、释放前总理季莫申科等在内的决议，并宣布将于5月25日提前举行总统选举。

2014年2月26日，俄总统普京宣布提升西部军区 and 中央军区的戒备等级。3月1日，克里米亚自治共和国总理阿克谢诺夫发表声明，请求俄罗斯提供援助，以保障克里米亚的和平。俄军随后进入克里米亚半岛，在亲俄民众和武装人员的配合下基本控制了这一地区。



陷入对立的乌克兰

图片来源：BBC

伊斯坦布尔、雅尔塔、特拉布宗、敖德萨、塞瓦斯托波尔，这些黑海沿岸的名城，每个名字的背后都有关于文明交汇与冲突、人类战争与和平的惊心动魄的故事。

黑海一带，所谓“五海三洲”之地，自古就是人类迁徙的十字路口，无数民族在这里经历成功与失败、繁荣与衰落。这里见证过埃及、巴比伦、希腊、罗马、波斯、阿拉伯、蒙古、土耳其、俄罗斯、英国、法国、德国等等大国崛起时的权力与阴谋。这里也是丝绸之路的重要节点，无数名人曾在这里留下名篇。出使大秦的甘英据信来到了波斯湾与黑海之间，却在安息的忽悠下折返，使得康有为在2000年后还在抱怨。

多次战争拉锯导致领土变更和民族混居，上世纪末改革又比较失败，这就造成了今天乌克兰东西两边对于地缘政治和发展道路的不同认知。乌克兰历史上是基辅罗斯的核心地域。10世纪前后，东斯拉夫各部落在今乌克兰地区结合形成古罗斯部族，并建立了基辅罗斯国家。12—14世纪，由于封建割据，古罗斯部族逐渐分裂成俄罗斯人、乌克兰人和白俄罗斯人3个支系。17—18世纪，这里更是围绕土地和出海口发生了10次俄土战争。第一次世界大战也被认为是俄土战争的延续。这样的民族发祥地，这样苦心孤诣得到的土地，俄罗斯自然不会轻易放手。而欧盟自然也想把这块重要的地域纳入自己的轨道，以求得和平与发展的保证。

随着乌克兰局势的动荡与发展，乌克兰与俄罗斯似乎走到了军事冲突的边缘，欧美与俄罗斯之间也已经走到了制裁与反制裁的边缘。由于历史矛盾，乌克兰曾有部队在二战中加入德军作战。据俄新社3月5日消息，乌克兰常驻联合国代表尤里·舍格耶夫在联合国会议上否定确认反法西斯战争胜利的纽伦堡审判，俄方震怒并严厉谴责。

普京称八国峰会谁不想来可以不来，联合国秘书长顾问在克里米亚遭威胁后离开、乌克兰法院裁定逮捕克里米亚总理议长，一系列事件让形势急转直下，西方与俄罗斯的冲突与敌对似乎已经升级到了二战后的最高点。俄罗斯股市之前的大跌充分说明该国经济在战争面前的脆弱。

路透社报道，巴黎时间3月5日夜，欧美与俄罗斯在当地举行的会谈没有取得明显进展。美国国务卿克里称，讨论将会持续几天，他也将与俄罗斯外长拉夫罗夫在罗马再次会面。

## 各方表态

## 波兰：

2014年3月1日深夜，波兰总统科莫罗夫斯基发表电视声明称，俄罗斯总统普京当天向俄议会提出在乌克兰领土上动用军事力量，“使（乌克兰）局势变得前所未有的严重和悲剧性”，“俄罗斯在乌克兰领土上动用军事力量，让作为乌克兰邻国的波兰感受到威胁。”

## 美国：

3月2日，美国国务卿克里发表声明，谴责俄罗斯对乌克兰“令人难以置信的侵略行径”，威胁要与盟国一道对俄罗斯采取一系列制裁措施。3日，美国总统奥巴马表示，美方正在考虑在经济和外交上采取“全系列”措施“孤立”俄罗斯，以回应俄方向乌克兰克里米亚自治共和国派兵之举。

## 德国：

3月2日傍晚，德国总理默克尔与俄罗斯总统普京通电话，称俄在乌克兰克里米亚半岛的行动有违国际法，认为俄罗斯在克里米亚的活动“不可接受”，要求俄罗斯尊重乌克兰领土完整。普京接受默克尔建议，将即刻着手建立可能由欧安组织领导的旨在调查乌克兰紧张地区局势真相的“调查团”，以及旨在开展政治对话的“联络小组”。

## 俄罗斯：

3月4日，俄罗斯总统普京在莫斯科郊外的新奥加廖沃官邸出席记者会，宣称乌克兰正在发生“违宪政变”，俄罗斯只有在“最极端情况下”才会对乌克兰使用军队。他表示，在乌克兰问题上，西方国家是在“用老鼠做实验”，俄罗斯保留动用武力的权利。



尤先科

季莫申科